

感冒药的贴心小知识分享

□ 唐洁艳

感冒是指上呼吸道感染,多数情况是由病毒感染引起,少数患者由细菌感染引起。该病的主要表现为打喷嚏、鼻塞、流涕、咽痛、咳嗽、发热、头痛等症状。病情较轻的患者可自行痊愈,预后较好,但是也有少部分患者由于免疫力低下,容易出现并发症,因此需要采取积极的治疗方案。感冒药是目前临床治疗感冒的首选药物,但是目前市面上的感冒药多种多样,许多患者不知道如何挑选。本文将分享一些感冒药的小知识。

一、常见感冒药的作用

1.解热镇痛:发热、头痛是感冒的常见症状,在感冒药物中,解热镇痛类药物的所占比重较大,例如对乙酰氨基酚,该药物具有解热镇痛的效果,吸收速度快且胃肠道不良反应少。但是该药物长期服用容易引起肝肾损伤,因此年龄<3岁的儿童,尤其是婴幼儿,应在医师或药师的指导下使用。

2.止咳:咳嗽是感冒的常见症状,因此止咳类药物是感冒药物中的常见类型,比较常见的有氢溴酸右美沙芬、盐酸异丙嗪等药物。氢溴酸右美沙芬具有较好的止咳作用,但是药物说明书中指出,孕妇、肝功能不全以及痰多咳嗽的患者需要谨慎使用该药物。

盐酸异丙嗪的止咳效果好,具有抗组胺的效果,但是该药物服用后容易引起困倦、乏力等症状,因此高危工作人群如驾驶员、高空工作者需要避免使用该药物。

3.促鼻黏膜血管收缩:鼻塞、流涕是感冒的主要症状之一,促鼻黏膜血管收缩药物在该症状治疗中的应用显得相当重要。目前市场中的促鼻黏膜血管收缩类感冒药的主要成分为盐酸伪麻黄碱、盐酸麻黄碱,此类药物对于 α 、 β 受体均有较高的敏感性,可以改善患者的鼻塞、流涕症状。但是大剂量使用容易引起多种不良反应,包括失眠、焦虑、心悸等症状,因此甲亢、高血压、心绞痛患者最好避免使用此类药物。

4.抗组胺:打喷嚏、流涕也是感冒的常见症状,多由于变态反应引起,因此有抗组胺效果的感冒药在该病治疗中有较好的应用效果。例如维C银翘片中就含有氯苯那敏,氯苯那敏具有较好的抗组胺效果,可以改善打喷嚏、流涕症状,且其不良反应少,具有较好的疗效。

5.抗病毒:由于感冒多由病毒感染引起,因此抗病毒治疗是该病治疗中的重要措施。在市场中常见的感冒药中,有较多药物

中含有抗病毒成分,例如感速宁片中就含有盐酸金刚烷胺,金刚烷胺对于流感病毒具有较好的拮抗作用,可以改善流感患者的临床症状。同时中成药中的多种成分具有抑制病毒的效果,例如感冒清对于病毒感染引起的感冒就有较好的治疗效果。

6.祛痰:咳嗽是感冒的常见症状,祛痰药物可以有效改善患者的咳嗽症状。例如乙酰半胱氨酸可以降低痰液的黏稠度,使得痰液更容易咳出,有助于改善患者的临床症状。人工牛黄也有一定的祛痰效果,因此痰液分泌过多的感冒患者可以使用含有人工牛黄的感冒药物,例如感诺、感康、感冒清、感冒通等药物。

7.中枢兴奋:传统的感冒药物容易引起嗜睡、乏力等症状,在目前许多感冒复方制剂中都添加了咖啡因,可以起到强化镇痛效果、兴奋中枢神经的效果,可以抵消用药后引起的嗜睡症状,例如三九感冒灵中就含有咖啡因。

二、感冒药挑选的注意事项

1.注意感冒药的成分:虽然感冒的出现对于患者的正常生活造成较大的影响,许多患者迫切希望通过服用药物来减轻临床症

状。但是在购买感冒药物时,一定要了解药物的成分。目前市场中感冒药物中复方药物的占比较高,需要充分了解不同成分的效果,从而根据自己的临床症状,选择合适的治疗药物。尤其是特殊人群用药,例如儿童、孕妇、老年人,需要严格按照医嘱以及药物说明书在医师或药师的指导下合理用药。

2.避免重复药物:虽然许多感冒药的名称不同,但是都存在相同的药物成分,比如说许多感冒药物中含有对乙酰氨基酚,重复使用可能会导致肝功能损伤,如快客的主要成分为对乙酰氨基酚、氯苯那敏、咖啡因、盐酸金刚烷胺、人工牛黄;力克舒的主要成分为对乙酰氨基酚、氯苯那敏、咖啡因、盐酸麻黄素、咳平、消炎酶。应该避免同时服用上述两种药物。在用药之前一定要注意查看药物的成分,避免重复用药的情况发生。

感冒药在治疗感冒中具有较好的应用效果,可以改善患者的咳嗽、咽痛、鼻塞、流涕等症状。但是感冒药的种类较多,需要根据患者的实际情况选择合适的治疗药物,确保感冒药的治疗效果与安全性,减少药物不良反应发生。

(作者单位:广西美澳广西医院)

新生儿维生素 A 和维生素 D 科学补充方法

□ 付丽香

新生儿的健康成长离不开合理的营养支持,其中维生素 A 和维生素 D 是关键营养素。这两种维生素在新生儿的发育和免疫系统的正常功能中扮演了关键角色。维生素 A 有助于视力发育、免疫系统功能和细胞生长,而维生素 D 则对骨骼和牙齿的发育起着重要作用。由于母乳中维生素 A 和维生素 D 的含量通常不足以满足新生儿的需求,因此科学补充这两种维生素显得十分关键。本文将为大家介绍新生儿维生素 A 和维生素 D 的补充方法,包括其必要性、推荐的补充量、补充途径以及补充注意事项。

一、维生素 A 的必要性及推荐补充量

1.维生素 A 的功能:维生素 A 有助于新生儿的视力、免疫系统和细胞生长。它促进视网膜中视紫红质的合成,从而提高视力。此外,维生素 A 还参与免疫系统的调节,增强身体对感染的抵抗力。维生素 A 还对皮肤和黏膜的健康有重要作用,有助于防止感染和维持正常的皮肤状况。

2.维生素 A 的推荐补充量:新生儿在出生后的前几个月需额外补充维生素 A。根据《儿童健康指南》,新生儿每天的维生素 A 推

荐摄入量为 400 微克(μg)。母乳喂养的婴儿通常需要补充维生素 A,因为母乳中的维生素 A 含量有限。而配方奶粉中通常已经添加了足够的维生素 A,因此配方奶喂养的婴儿可能不需要额外补充,但应遵循医生建议。

3.维生素 A 补充的方法:维生素 A 的补充可以通过专门的维生素 A 滴剂来实现。滴剂一般以液态形式提供,便于按需调整剂量。补充时应严格按照医生的指导进行,避免过量,因为维生素 A 的过量摄入可能导致毒性反应,如头痛、呕吐或肝脏损伤。

二、维生素 D 的必要性及推荐补充量

1.维生素 D 的功能:维生素 D 有利于新生儿的骨骼和牙齿发育。它通过帮助钙和磷的吸收,促进骨骼的正常生长和发育。维生素 D 不足可能导致骨骼发育不良,甚至引发佝偻病。维生素 D 还具有免疫调节作用,有助于预防一些感染和慢性疾病。

2.维生素 D 的推荐补充量:新生儿在出生后的前几个月需要额外补充维生素 D。根据《儿童健康指南》,新生儿每天的维生素 D 推荐摄入量为 400 国际单位(IU)。母乳喂养的婴儿,尤其是母亲维生素 D 摄入不足时,

需要额外补充维生素 D,因为母乳中的维生素 D 的含量不足。而配方奶粉中一般已添加了维生素 D,因此配方奶喂养的婴儿通常无需额外补充,但具体情况应根据医生的建议调整。

3.维生素 D 补充的方法:维生素 D 的补充通常通过维生素 D 滴剂进行。滴剂的剂量应根据医生的指导进行,以确保安全和有效。维生素 D 补充的剂量过高可能导致钙代谢紊乱,因此严格遵循医嘱是十分重要的。

三、维生素 A 和维生素 D 补充的注意事项

1.维生素的过量和不足:无论是维生素 A 还是维生素 D,补充的剂量都需要严格控制。过量补充维生素 A 可能导致中毒,表现为食欲不振、头痛、皮肤干燥等症状。维生素 D 过量则可能导致高钙血症,引发呕吐、便秘和肾损伤等问题。因此,补充这些维生素时应依据医生的建议,并定期监测血液中的维生素水平。

2.母乳喂养与配方奶粉喂养的差异:对于母乳喂养的婴儿,维生素 A 和维生素 D 的补充是必需的,因为母乳中的这些维生素含

量通常不足以满足新生儿的需求。配方奶粉喂养的婴儿则通常可以通过配方奶粉获得足够的维生素 A 和维生素 D,但在特殊情况下,如婴儿有生长问题或母亲的饮食不足,可能仍需要额外补充。

3.维生素补充的个体化:每个婴儿的需求都是独特的,因此维生素的补充应根据个体的健康状况、喂养方式以及医生的建议进行调整。定期的健康检查和适时的血液检测可以帮助家长了解婴儿的维生素水平,确保补充措施的适当性。

总的来说,新生儿时期是生命初期最为关键的阶段之一,合理的维生素补充有利于孩子的健康成长。维生素 A 和维生素 D 在新生儿的视力、免疫系统、骨骼和牙齿的发育中扮演了重要角色。科学的补充方法应依据医学指南和个体需求来进行,以确保婴儿的健康和安全。家长在补充维生素时应根据医生的建议,避免盲目操作,以免造成不必要的健康风险。通过科学合理的维生素补充,可以为新生儿的健康成长提供有力保障。

(作者单位:广州市妇女儿童医疗中心柳州医院)

牙齿美学修复的护理注意

□ 朱小艳

牙齿美学修复是提升面部美观和增强自信的重要方式。随着现代医学技术的发展,越来越多的人选择牙齿美学修复来改善牙齿排列、形态和颜色。本文将介绍牙齿美学修复后的护理注意事项,包括修复后的日常护理、饮食习惯调整、定期检查以及其他需要特别关注的事项,以帮助大家更好地维护修复效果和口腔健康。

一、牙齿美学修复后的日常护理

1.保持良好的口腔卫生习惯:牙齿美学修复后,应注重口腔卫生的维护。修复材料与天然牙齿不同,需要更加精细的护理。建议每天早晚至少刷牙两次,并使用牙线或牙间刷清理牙缝中的食物残渣,防止牙菌斑堆积。刷牙时选择软毛牙刷,并搭配含氟牙膏,以减少牙釉质磨损。

2.合理使用漱口水:漱口水可以作为日常护理的辅助工具,有助于减少口腔中的细菌。但不宜长期依赖含酒精成分的漱口水,以免对口腔黏膜产生刺激。使用时最好遵循医生建议,根据个人口腔状况选择合适的漱口产品。

3.避免过度使用美白产品:牙齿美学修

复后,很多人希望通过使用美白产品进一步提升牙齿的亮白度。然而,市售的美白牙膏或其他美白产品可能对修复材料产生损害,导致其表面失去光泽。因此,在选择美白产品时应谨慎,最好事先咨询医生意见。

二、牙齿美学修复后的饮食调整

1.避免食用过硬或粘性食物:修复后的牙齿在刚完成时需要时间适应,因此应避免食用过硬的食物,如坚果、冰块等,以免造成修复体的损坏。此外,粘性较强的食物,如太妃糖、口香糖等,容易黏附在修复体表面,难以清洁,增加了龋齿和修复体松动的风险。

2.注意饮食中的色素摄入:许多食物和饮品含有较高的色素,例如咖啡、红茶、红酒和酱油等,容易导致牙齿表面着色。虽然牙齿美学修复材料通常具有一定的抗色素沉积能力,但长期摄入这些食物仍可能导致修复体变色。因此,建议适量减少这些食物的摄入,或在进食后及时漱口。

3.保持均衡饮食,摄入足够营养:牙齿美学修复后的护理不仅在于避免有害食物的摄入,还应确保均衡饮食。钙、维生素 D 和磷等营养元素有利于牙齿健康,应通过饮食摄入

足够的营养,确保牙齿和修复体的稳固性和健康。

三、牙齿美学修复后的定期检查与维护

1.定期复诊,监控修复效果:牙齿美学修复后,定期复诊是确保修复效果的重要环节。建议每半年或一年进行一次口腔检查,医生可以根据修复体的磨损情况、牙齿的健康状态等作出调整和建议。早期发现问题可以避免修复体的过早损坏或口腔疾病的发生。

2.及时修复小问题,避免拖延:在日常生活中,如果发现修复体有轻微松动、磨损或不舒适,应及时就诊。拖延不处理可能导致更严重的问题,例如修复体脱落或牙龈发炎,进而需要更复杂的修复或治疗。因此,一旦出现异常状况,应尽早寻求专业帮助。

四、牙齿美学修复后的其他注意事项

1.避免不良习惯影响修复效果:许多日常习惯可能在无意中对面修复体造成损害。例如,用牙齿咬硬物、开启瓶盖、啃指甲等行为,都会对修复体造成极大的压力,可能导致其破裂、磨损甚至脱落。为了保护修复体,日常生活中应避免这些不良习惯,养成良好的用牙习惯,例如用剪刀或开瓶器代替牙齿,

以减少修复体的机械应力,从而延长其使用寿命。

2.关注修复体与牙龈的健康:牙齿美学修复后,修复体与牙龈的接触区域是一个需要特别关注的部分。这个区域容易积聚细菌和食物残渣,如果清洁不当,容易引起牙龈炎症甚至感染。因此,日常护理时应特别注意清洁修复体周围的牙龈,使用适当的刷牙方法和清洁工具。此外,如果发现牙龈红肿、出血或其他异常症状,应尽快就医,避免进一步的口腔健康问题。

综上所述,牙齿美学修复不仅能够改善外观,更是提升自信的重要手段。然而,修复后的护理同样关键,直接影响到修复效果和口腔健康。通过保持良好的口腔卫生、调整饮食习惯、定期检查和避免不良习惯,可以有效延长修复体的使用寿命,确保口腔环境的健康。在享受美丽笑容的同时,更要关注日常的精心护理,这样才能使牙齿美学修复的效果更加持久。美丽的笑容不仅来源于专业的修复技术,更在于每个人的日常细心维护和持续健康管理。

(作者单位:广西柳州市人民医院口腔科)